

《太原市城乡社区治理促进条例》7月1日起施行

为社区“赋权” 为社区“减负”

本报讯(记者 郝晓炜)6月28日市政府新闻办举行新闻发布会,《太原市城乡社区治理促进条例》将于7月1日起施行。这是一部总结我市社区建设、社区发展和社区治理经验的权威地方性法规。

社区是社会的基本单元,在新时代以基层为重点开展社会治理工作的背景下,社区被赋予新的使命和任务。目前,我市共有社区751个。为进一步提升我市社区治理工作的科学化、规范化、法治化水平,《太原市城乡社区治理促进条例》(以下简称《条例》)应运而生。

《条例》共7章,53条,分为总则、社区建设、社区治理、社区服务、保障措施、法律责任以及附则。

《条例》为社区“赋权”,激活社区自治功能。社区作为人们生活的空间共同体,是国家治理的“最后一公里”,但现实中存在多元主体责任边界尚未完全厘清,职责错位等问题,《条例》进一步理顺彼此之间的主体关系和权责边界,并向社区放权赋能,不断激发其活力。如:《条例》规定,市、县(市、区)人民政府应当组织落实民法典等法律法规中有关特别法人制度,依法赋予居(村)民委员会基层群众性自治组织法

人资格,探索建立社区治理财政预算直接拨付居(村)民委员会管理使用的具体制度。鼓励支持居(村)民委员会以自己的名义依法从事为履行职能所需要的民事活动。社区居民委员会可以组织社区居民对供水、供电、供气、环境卫生、园林绿化等公共服务单位的服务情况进行评议,并反馈评议意见。相关公共服务单位对评议意见应当及时回应。这些规定激发了社区自治功能,赋予了社区更多的自主权。

《条例》为社区“减负”,推动社区善治进程。当前,很多社区居委会的自治功能被“淹没”在繁杂事务中,《条

例》专门为此作出规定,减轻社区负担,强化社区服务功能。《条例》规定,县(市、区)人民政府应当组织制定居(村)民委员会承担社区工作事项清单、协助政府的社区工作事项清单以及社区工作事项负面清单。市、县(市、区)人民政府及其部门应当严格落实清单事项,对属于社区协助事项的,应当通过书面委托并提供相应的经费和必要的工作条件。市、县(市、区)人民政府及其部门不得将各自职责范围内的事项转交给居(村)民委员会承担,不得直接给居(村)民委员会安排工作任务。



为庆祝中国共产党成立100周年,6月28日,由中共太原市委宣传部、太原市文学艺术界联合会主办的“党在我心中”广场舞展演在太原市交通学校举行,来自全市的15支舞蹈队参加。 景玉平 摄

阳曲县开展卫生整治行动

本报讯(记者 毕晶晶)6月28日阳曲县消息,为营造整洁有序的居住环境,弘扬志愿服务精神,践行“我为群众办实事”,阳曲县各社区组织辖区志愿者开展了“干净整洁迎七一,志愿服务齐创城”环境卫生整治志愿服务活动。

在南坡街社区,志愿者身穿红马甲,佩戴袖标,手拿扫帚、铁锹等工具,分工协作,相互配合,深入小区内、楼道仔细清扫,全面清除卫生死角,改善环境面貌。经过大家的共同努力,小区环境卫生变得整洁明亮。

在东北街社区,志愿者重点整治了辖区无人管理楼院的环境卫生。经过两个小时的劳动,大家彻底清理了楼道、车棚、门前乱堆放、楼前楼后卫生死角、空中悬挂物、破旧对联等“脏乱差”问题,小区环境面貌焕然一新。

新安东街社区工作人员拿着抹布、扫帚、簸箕、小铲子等工具,顶着烈日仔细清理了辖区内立面、楼道、车棚、楼前楼

后的卫生死角。活动结束后,志愿者们纷纷表示今后将会一如既往地践行“我为群众办实事”,为辖区营造整洁、干净的卫生环境,向党的百年华诞献礼。



《红色山西地图册》编制完成

本报讯(记者 毕晶晶 通讯员 张舰)6月28日,省测绘地理信息院消息,以弘扬我省红色文化为核心的《红色山西地图册》已编制完成。

这本由省自然资源厅、省测绘地理信息院编制的《红色山西地图册》,选取山西党史上的标志性事件,通过表里山河、星火燎原、抗日烽火、走向解放、胜利曙光、历史巨变、新的征程、亲切关怀、红色印记九部分,以地图的形式,讴歌了伟大的中国共产党,反映了中国共

产党带领山西人民在实现民族独立和人民解放,以及在开展社会主义建设和改革开放,进行社会主义现代化建设中取得的重大成就。为发挥党史教育育人作用,开展革命传统教育、传承红色基因提供地理信息参考。

古交为环卫女工免费体检义诊

本报讯(记者 张波 通讯员 晓心 常婧)连日来,古交市妇幼保健计划生育服务中心为全市300余名环卫女工实施了免费健康体检义诊。

6月26日上午,最后一批50余名环卫女工完成了体检义诊。为了让城市“美容师”

及时了解自己的健康状况,多年来,古交市妇幼保健计划生育服务中心每年为全市环卫女工开展一次爱心体检义诊活动,除常规体检外,还包括筛查“宫颈癌”及“乳腺癌”、专家义诊咨询等方面内容,帮助她们及时掌握自己的身体变化,做到早检查、早发现、早诊

断、早治疗。古交市市政环卫服务中心相关负责人表示,对于收入微薄、年龄偏大、健康意识较差的环卫女工来说,既参加了免费体检,还能及时得到妇科专家的指导和建议,感受到了来自社会的尊重与温暖,增强了幸福感。

爱绿植绿护绿,再现“锦绣太原城”盛景

我市先进典型义务植树

本报讯(记者 周皓)为进一步加强公民道德建设,发挥全市精神文明战线各类先进典型的示范带动作用,6月28日,市文明办、市规划和自然资源局联合在杏花岭区王家山森林运动公园海棠湾组织开展“爱绿植绿护绿,再现‘锦绣太原城’盛景”精神文明先进典型义务植树活动。来自我市文明单位、文明校园、文明家庭、优秀志愿者、身边好人、道德模范等精神文明战线各类先进典型300人当天上午共义务栽植绚丽海棠、红宝石海棠、钻石海棠、八棱海棠、西府海棠、北美海棠等8个品种900余株海棠容器苗,以实际行动为“文明太原示范林”奠基揭牌。

市文明办相关负责人表示,举办本次活动就是为了更好发挥导向作用,引领更多市民参与到全国文明城市、国家森林城市的创建中来,真正实

现“美丽太原,共建共享”。植树活动结束后,全体人员不畏炎热天气,热情高涨,大家在专业人士指导下挖坑、回填、栽植、培土、浇水……齐心协力,干得热火朝天。经过近两个小时的辛勤劳作,900余株海棠幼苗已蔚然成林,迎风招展。

在活动现场,市文明办号召全市精神文明先进典型及广大市民,积极行动起来,共同为锦绣太原城添绿,共建美好家园,共创文明城市。做好生态文明建设传播者,实现人与自然和谐共生,掀起“爱绿植绿护绿”的志愿服务热潮,为国土绿化事业、建设美丽太原贡献力量;发挥精神文明先进典型的示范带动作用,共建“志愿者林”“太原好人林”等主题林,让志愿服务精神、好人精神助推城市新风尚,带动全体市民履行社会责任,不断提高市民文明素质,助力我市“创城”“创森”工作。



“校企合作,智启未来”

10名清华博士生在并入企服务

本报讯(记者 何宝国)6月28日,10名清华大学青年博士生聚首太原,开始为期六周的人企实践服务活动。

在省工信厅、山西清洁能源研究院举办的实践活动启动会上,省工信厅副厅长马运侠表示,清华大学与山西有着深厚的合作渊源,与阳煤化工合作的“晋华炉”水煤浆煤气化技术,与太原锅炉集团合作的煤炭清洁利用技术,与汾西重工开展的大功率低损耗高速电机与控制技术,均达到了相关领域国际领先水平,取得了良好的经济社会效益。

4月份,省工信厅与清华大学签订共建博士生实践基地协议,并重点面向山西14大战略新兴产业征集实践项目,通过引进博士生参与企业产品开发、技术创新、项目论证等科技服务工作,推进产学研深度融合,促进高水平人才交流合作,助力企业关键技术研发,打造我省引才聚才新高

地。参加本次入企实践的博士生将分别进驻山西清洁能源研究院、中科潞安光电、山西可口可乐和太原向明智控4户企业,进行6个研发项目,为企业提供高水平智力支持和技术服务。

省工信厅介绍,今年省委办公厅、省政府办公厅出台了深化省校合作共建“12大基地”人才新政,更是为大学生实习实训基地的建设提供了重要政策支持。此次由政府搭台、校企合作开展博士生入企实践服务,就是构建我省重点产业一流创新生态、推动“12大基地”建设、提供高水平智力支持的实际行动。

此次入企实践服务活动将为清华大学师生深入山西、了解山西提供良好平台,也为我省企业引进博士生参与企业产品开发、技术创新、项目论证等科技服务工作,推进产学研深度融合,促进高水平人才交流合作,助力企业关键技术研发,打造我省引才聚才新高